

为世界减贫和发展事业作出重要贡献

——外媒和国际人士高度评价中国脱贫攻坚成就

和音

为建设没有贫困、普遍繁荣的人类命运共同体，中国愿继续同各国一起不懈努力

做世界减贫事业的有力推动者

中国打赢脱贫攻坚战，历史性地解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题。作为世界最大发展中国家，中国取得如此非凡成就，足令世人更加憧憬世界减贫事业的未来。

摆脱贫困一直是困扰全球发展和治理的突出难题。联合国宪章、《世界人权宣言》、《经济、社会及文化权利国际公约》都把消除贫困、实现发展作为基本人权，联合国2030年可持续发展议程制定的17个可持续发展目标的首要目标也是消除贫困。据世界银行估计，全球仍有7亿多人处于极端贫困，而新冠肺炎疫情大流行又给世界减贫事业带来挑战。为实现消除贫困这一人类共同理想，世界格外需要真诚意愿、正确引领、坚定意志、切实行动。

中国一直是世界减贫事业的积极倡导者和有力推动者。中国对世界减贫事业的贡献，体现在中国减贫成绩极大提振了全球减贫的信心，体现在中国减贫经验对世界各国的深远启示，体现在中国积极开展国际减贫合作的实际行动，还体现在中国致力于与各国推动合作共赢、共同发展，努力让各国人民共享发展成果。

中国特色反贫困理论备受世界瞩目，影响深远。近年来，许多国家人士专程来中国参观学习，普遍认为发展中国家的减贫实践应当借鉴吸收中国经验。2018年12月，第七十三届联合国大会通过关于消除农村贫困问题的决议，将“精准扶贫”“合作共赢”等理念与实践写入其中。联合国秘书长古特雷斯指出：“精准扶贫方略是帮助最贫困人口、实现联合国2030年可持续发展议程设定的宏伟目标的唯一途径。”

中国积极开展国际减贫合作，履行减贫国际责任，为发展中国家提供力所能及的帮助。中国不仅与联合国等国际组织合作帮助发展中国家减贫，还在“东亚减贫合作倡议”、中非减贫惠民合作计划框架下推进合作。湄公河畔，中国扶贫专家帮助一个个村庄告别雨水河水、喝上洁净的自来水，告别泥路土路、走上宽敞的水泥路，告别茅屋草屋、住上漂亮的新房；在非洲马达加斯加、尼日利亚、莫桑比克等国家，中国杂交水稻帮助当地农民实现粮食增产、收入增加的梦想；中国菌草专家20多年间把致富的种子撒向100多个国家和地区，通过科技的力量助力解决人类生存和发展问题……纳米比亚总统根哥布说：“中国向世界表明，减贫是可以做到的！”

中国始终认为，大家一起发展才是真发展，必须让发展机会更加均等、发展成果人人共享。中国携手各国共建“一带一路”，推动共建“一带一路”与联合国2030年可持续发展议程对接，倡导成立亚洲基础设施投资银行并帮助有关国家发展，提出并积极落实中非“十大合作计划”“八大行动”……中国真诚支持和帮助广大发展中国家，特别是最不发达国家消除贫困，彰显了一个大国应有的责任和担当。外国政要感慨：没有其他国家任何一个国家比中国更有能力为消除贫困和南南合作发挥领导作用。

“一花独放不是春，百花齐放春满园。”为建设没有贫困、普遍繁荣的人类命运共同体，中国愿继续同各国一起不懈努力。

共同努力 战胜疫情

本报驻南非记者 邹松

日前，中国援助的新冠疫苗陆续抵达赤道几内亚、津巴布韦等非洲国家，助力多国启动新冠疫苗接种工作，获得多国政要高度评价。中国还将向19个有需要的非洲国家提供疫苗援助，未来将向更多的非洲国家援助疫苗。非洲多家媒体报道认为，中国积极履行承诺，致力于促进疫苗在非洲国家的可及性和可负担性，非中团结抗疫为非洲从疫情中复苏带来希望。

塞内加尔总统萨勒2月25日在总统府接种中国国药集团新冠疫苗。萨勒在接种疫苗后说，塞内加尔国内疫情仍很严峻，接种疫苗是唯一可以战胜疫情的防疫措施。此前在接受法国媒体采访时，萨勒感谢中国第一时间回应塞方的疫苗需求，赞赏中国向非洲和世界其他地区提供疫苗援助、抗击疫情举动。

目前，津巴布韦各省份正在陆续接收政府配发的中国疫苗，津巴布韦总统姆南加古瓦20日说，中国向津巴布韦援助的中国国药集团新冠疫苗很安全，可对新冠病毒感染起到良好预防作用，将成为津巴布韦抗击疫情的武器。

赤道几内亚总统奥比昂本月15日在首都马拉博接种了中国疫苗。他表示，中国提供的疫苗挽救了非洲人民的生命，赤道几内亚高度评价中国这一善举。

纳米比亚总统根哥布高度评价中国向纳米比亚等非洲国家提供新冠疫苗，认为中国在援助发展中国家方面发挥的主导作用给国际社会树立了标杆，国际社会只有通过共同努力才能战胜疫情。

埃塞俄比亚新闻通讯社、法娜电视台等多家媒体报道中国在全球开展的疫苗合作。报道说，迄今为止，中国已经或正在向53个发展中国家提供疫苗援助，向27个国家出口疫苗。自疫情发生以来，埃中两国一直相互支持。为帮助埃塞俄比亚抗击疫情，中国捐赠了医疗用品并派出抗疫医疗专家组，疫苗援助将是中国支持埃方抗疫的又一切实行动。

南非主流媒体《星报》《比陀新闻网》及独立传媒网站等刊发评论文章，表示中国积极参与世界卫生组织“新冠肺炎疫苗实施计划”，决定向实施计划提供1000万剂疫苗，主要用于发展中国家，中国正在以实际行动兑现承诺。相信疫苗合作将帮助非洲国家走出疫情困境。

肯尼亚《星报》报道说，去年，中国向非洲国家提供了大量口罩、检测试剂和防护装备等，并派遣了数批抗疫医疗专家组，非中友好合作和对话将助力非洲抗击疫情。肯尼亚首都调频网站刊登评论文章说，中国有效控制疫情，具有丰富的抗疫经验，正积极向其他国家提供疫苗援助。肯尼亚《人民报》评论认为，中国以实际行动促进疫苗成为全球公共产品。疫情引发全球经济衰退，单边主义和保护主义再度盛行，人类发展面临前所未有的风险和挑战。文章称，各方应携手促进疫苗公平合理分配。（本报约翰内斯堡2月27日电）

全国脱贫攻坚总结表彰大会2月25日上午在北京人民大会堂隆重举行。习近平主席在会上庄严宣告，经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。外国媒体和国际人士普遍认为，中国脱贫攻坚取得历史性成果，充分体现以人民为中心的发展思想，彰显中国特色社会主义制度优势。中国脱贫攻坚的成功实践和宝贵经验，有助于广大发展中国家早日消除贫困，为世界减贫和发展事业作出重要贡献。

“始终坚持以人民为中心的发展思想”

“中国消除贫困为全球减贫事业和经济复苏增添信心和动力。”比利时弗拉芒语版《今日中国》杂志社总编辑丽娜·登格鲁丹伊森多次走访中国农村地区，发表了大量关于中国脱贫的报道。她说，中国创造性地提出并实施精准扶贫精准脱贫基本方略，提高扶贫针对性，持续增强扶贫成效。“中国减贫取得举世瞩目成就，正是基于‘脱真贫、真脱贫’的广泛实践，充分体现中国共产党以人为本的执政理念。”

“绝对贫困在中国已成为历史。”英国《经济学者》杂志撰文介绍了贵州省紫云县板当镇洛麦村脱贫致富的实践。当地政府启动食用菌种植、菌棒加工等项目后，整村实现脱贫，过去的贫困村成了当地的模范村。文章认为，中国脱贫标准是综合性的，不仅人均纯收入稳定超过标准，而且吃穿不愁、义务教育、基本医疗和住房安全有保障。中国政府高度重视民生，通过提供更多保障和机会，让脱贫成果更可持续。

哈萨克斯坦共产党中央书记科努罗夫曾在江西省吉安吉安县锦源村考察，对当地

脱贫工作的精细化感受颇深：基层党组织为所有贫困户设立电子数据库；党员干部与贫困户建立帮扶关系，精准制定措施并负责到底。“中国脱贫攻坚战取得全面胜利，与中国共产党的坚强领导密不可分。”

“中国脱贫攻坚之所以成功，在于中国始终坚持以人民为中心的发展思想。”古巴国际政治研究中心研究员爱德华多·雷加拉多认为，中国积极开展产业扶贫、教育扶贫，带领人民走出一条可持续的致富道路。巴西里约热内卢州立大学经济学教授埃利亚斯·雅布尔表示，中国减贫事业取得的成就展现了中国特色社会主义制度的优越性。当前，中国正推进实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，稳步推动全体人民共同富裕。

“走出具有中国特色的减贫道路”

“随着一栋栋新房、一个个新社区的建成，世代生活在大山里的贫困民众，搬迁到了生产生活条件较好的地区。”荷兰《忠诚报》报道说，“十三五”期间，在易地扶贫搬迁方面，中国政府累计投入各类资金约6000亿元，建成集中安置区约3.5万个，累计帮助358万搬迁贫困人口实现就业。该报驻华记者去年底走访了中国西部一个集中安置区。安置区建起了工厂，村民都可以在厂里工作。报道说，易地扶贫搬迁带来巨大的经济、社会和生态效益，“帮助民众摆脱贫困的过去，走向富裕的未来”。

“田间支起手机直播架，把农产品送出山区，电商带动乡村快速发展……”泰国《曼谷邮报》的报道认为，数字经济为中国脱贫带来新动能。泰国国家研究院泰中战略研究中心主任苏拉西·塔纳唐表示，随着电子

商务对贫困县的全覆盖，有效解决贫困地区农产品“难卖”问题，使中国农民的创收渠道更畅通。

“不少载着游客的大巴车停在景区停车场，商铺和摊位一派繁忙。”巴西《环球报》报道说，广西壮族自治区巴马瑶族自治县曾是中国国家级贫困县，当地政府完善基础设施，发展特色文化旅游，鼓励扶持发展“农家乐”，通过旅游扶贫改善了农民生活。

“养殖场免费给我200只母鸡，还教我饲养方法。”《俄罗斯报》网站刊文报道了云南省弥勒市朋普镇新村村民唐慧莲的故事。报道说，当地政府建立“企业+合作社+贫困户”机制，让村民参与产业链实现增收，该镇有200多户家庭告别贫困。当地还加强贫困人口技能培训，并通过订单帮扶、扶贫车间等方式，提升村民自主脱贫能力。

“中国通过扶贫制度创新，走出具有中国特色的减贫道路。”阿根廷拉巴斯国立大学教授古斯塔沃·吉拉多曾到访中国多地农村。他表示，中国注重增强贫困人口的内生发展动力，加强长效扶贫产业发展，建立减贫长效机制，脱贫攻坚取得重大胜利。

“大大加速了世界减贫事业发展”

“中国脱贫攻坚大大加速了世界减贫事业发展，拉美国家非常关注中国脱贫经验。”联合国拉美经委会执行秘书巴尔塞纳表示，中国实施精准扶贫政策，针对特定贫困人口找到致贫原因，广泛开展精准帮扶，这些做法对拉美国家很有启发。

“太阳能光伏板在烈日下闪闪发光，没想到在这么偏远的村子能看到如此景象。”谈起走访湖北省黄冈市黄州区李家湾村的经历，阿根廷《方向》杂志记者艾伦·伊尼戈

携手合作 消除贫困

消除贫困是人类面临的共同挑战。作为世界上减贫人口最多的国家，中国对全球减贫贡献率超过70%，创造了世界减贫史上的奇迹。中国积极推进减贫南南合作，通过“一带一路”倡议帮助沿线各国增加就业、改善民生，以携手合作的实际行动为推进全球减贫事业作出贡献。根据世界银行研究报告，“一带一路”倡议将使相关国家约760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。

图①：中企承建的胡胡伊省光伏发电项目是阿根廷最大的光伏发电项目，能解决至少6万户阿根廷家庭的用电需求。图为该项目光伏发电板的资料照片。



图②：在柬埔寨干丹省莫穆坎普县斯民安善乡，中国援柬减贫示范合作项目助力当地持续发展。图为村民展示加工厂生产的洗洁精。

图③：由中国国家电网公司投资、建设和运营的巴西美丽山特高压输电工程二期项目能满足当地2200万人的用电需求，为当地创造超过4万个就业岗位。图为工人在项目现场施工。

新华社发



散布谎言行径恰是践踏人权

钟声

在人权状况劣迹斑斑的加拿大，一些政客沉溺于意识形态对抗的冲动，炮制反华闹剧，注定是枉费心机，必遭唾弃

近日，加拿大众议院通过涉疆错误决议，严重歪曲事实，肆意攻击中国的涉疆政策，是对中国内政的粗暴干涉和对中国人民的恶毒挑

衅，充分暴露了加拿大一些政客破坏新疆发展稳定、干涉中国内政的伪善面孔和险恶用心。涉疆问题的本质是反暴恐、去极端化、反分裂问题。中国新疆地区认真落实联合国制定的《防止暴力极端主义行动计划》，借鉴其他国家的类似做法，依法开展去极端化工作，完全符合《联合国全球反恐战略》的原则和精神，是预防性反恐和去极端化的重要举措，是有效的。新疆已连续4年多未发生暴恐案件就是证明。

加众议院所谓“种族灭绝”纯属无稽之谈、一派胡言。中国宪法、民族区域自治法等法律对于保障少数民族发展和权益作了明确规定，包括各族妇女在内的新疆各界民众依法享有宪法法律保障的各项人权。2010年至

2018年，新疆维吾尔族人口从1017万增长至1272万，增幅达25%，不仅高于全国人口14%的增幅，也高于全部少数民族人口22%的增幅，更是明显高于汉族2%的增幅。当前，新疆社会大局稳定，人民安居乐业，民族团结和睦，各族人民生命权、健康权、发展权等基本权利得到有力保障，这是谁也不能否定的事实。加拿大一些政客从未去过新疆，甚至没有到过中国，却打着人权的幌子在涉疆问题上搞政治操演，公然散布谎言以助长破坏新疆社会稳定的企图，这恰恰是对人权的践踏。

加方长期以来以“人权教师爷”自居，其自身人权状况却劣迹斑斑。19世纪70年代，加政府将同化原住民列入官方议程，公开宣扬“扼杀印第安血统从他们的孩子开始”，通

过设立寄宿学校对原住民实施文化灭绝政策。原住民学龄儿童被强行带离家庭，被迫改信基督教，禁止使用土著语言，许多儿童还遭受性侵犯、殴打等虐待。自1870年建立第一所寄宿学校，到1996年最后一所关闭，该制度持续超过一个世纪。据不完全统计，有超过15万原住民儿童被强迫入校，其中被虐致死超过5万人。2015年，加拿大“真相与和解委员会”公布调查报告认为，原住民寄宿学校制度等同于文化种族灭绝。加拿大针对原住民的暴力凶杀问题也十分严峻，2019年公布的一份调查报告认为，加拿大各级政府对涉原住民女性案件的处理存在严重偏见和“结构性问题”，甚至达到“种族灭绝”程度。显然，加方真正应该做的是反躬自省。

新疆事务纯属中国内政，不容任何外部势力干涉。中国捍卫国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移。在人权状况劣迹斑斑的加拿大，一些政客沉溺于意识形态对抗的冲动，炮制反华闹剧，注定是枉费心机，必遭唾弃。